

聂荣臻在华沙条约缔约国政治协商委员会会议上的发言
(1956年1月28日)

主席同志、各位代表同志：

请允许我代表中华人民共和国政府热烈地祝贺会议的成功。

中华人民共和国政府认为，根据1955年5月14日在华沙签订的八国友好合作互助条约的规定，召开这次政治协商委员会会议，就当前国际形势和今后任务交换意见并且做出相应的决定，是完全必要的和适时的。毫无疑问，这些决定对于维护和平和缓和国际紧张局势有着重大的意义。

对于帝国主义侵略集团加紧武装、准备战争、企图把自己的意志强加于人的所谓“实力地位”政策，爱好和平的国家和人民是不能坐视不理的。为了世界和平和社会主义阵营各国安全的利益，进一步加强华沙条约组织，加强缔约国间的友好、合作和互助是完全必要的。在这方面，有着重大意义的事件是德意志民主共和国决定建立自己的人民军队，并且将要参加华沙条约缔约国联合司令部武装部队。

尽人皆知，德意志民主共和国是爱好和平的国家，是德意志和平、民主和进步力量的堡垒，它坚持按照欧洲安全和德国人民的利益解决德国问题，使德意志成为一个统一、和平、民主、独立的国家。但是美国侵略集团和它的追随者却坚持武装西德，把西德拖进北大西洋集团，并且公然企图用西德吞并民主德国，使整个德意志参加这一侵略性的组织。在这种情况下，德意志民主共和国尽一切力量维护国家的安全和劳动人民已经取得的成果，不但是必要的，而且是急需的。中华人民共和国政府和人民，完全支持德意志民主共和国建立人民军和参加联合司令部武装部队，并且认为这不但符合德国人民的利益，而且也符合欧洲集体安全的利益，这是反对侵略和保障和平的一项重大贡献。

1955年12月，以格罗提渥总理为首的德意志民主共和国政府代表团访问了中国，并且经过真诚友好的会谈，两国缔结了友好合作条约。中国人民衷心同情和热烈支持德意志民主共和国和德国人民为德意志的和平统一而进行的斗争。解决德意志和平统一问题，是德国人民自己的事情，这首先要要求现存两个德国的接近。

过去的一年中，由于以苏联为首的和平、民主、社会主义阵营以及其他爱好和平的国家和人民所进行的巨大努力，国际紧张局势已经有了一定的和缓，和平共处的原则得到了越来越多的国家和人民的支持，万隆精神和日内瓦精神也越来越深入人心，所谓“实力地位”政策和“冷战”政策遭到了一连串的失败。这就说明，只要爱好和平的国家和人民坚持维护和平的斗争，侵略集团的侵略政策和战争计划是能够被制止和被挫败的。

但是，美国侵略集团和它的追随者却不甘心于他们的失败，依然坚持他们已经破产的“实力地位”政策，并且加紧扩军备战，推行殖民主义的侵略计划，向爱好和平的国家和人民进行威胁和挑衅。美国当权人物又一次提出了那个臭名昭彰的“解放”政策，发表了对欧洲各人民民主国家内政进行粗暴干涉的所谓“圣诞贺词”。杜勒斯更企图用原子战争恐吓中国和世界人民，甚至公然宣布，美国现政府的政策就是要把全世界带到“战争边缘”。这就表明，美国统治集团是要竭力阻挠国际局势的和缓的，因为他们需要制造紧张，以便在扩军备战中为

垄断资本保证最大限度的利润，为美国的对外侵略和扩张寻找借口。

美国侵略集团是以防御所谓“共产主义威胁”作为它准备战争和实行侵略的幌子的。我们毫不怀疑，美国侵略集团准备战争的矛头是首先针对着苏联、中国和所有人民民主国家的。但是我们从来没有，而且也绝不会被它的战争威胁所吓倒。相反地，中国人民就曾经把美国的侵略势力和它扶持下的蒋介石卖国集团干净、彻底地赶出了中国大陆；朝中人民也曾经给过侵略者以严厉的教训。很明显，对于以苏联为首的和平、民主、社会主义阵营各国，美国侵略集团是永远占不到任何便宜的。事实上，美帝国主义集团在反对“共产主义威胁”的幌子之下，正在进行着对世界上其他地区的所有国家的侵略。这种情况，现在特别突出地表现在美国对待许多亚非国家的关系上。

美国对待亚非国家一直坚持它的殖民主义政策，企图维持和加强它对于亚非各国人民的统治，使亚非各国人民在政治上、经济上和文化上始终处于被奴役的落后的地位，听凭帝国主义的摆布，并且成为他们发动侵略战争的工具。美国侵略集团长期占领着日本，企图复活日本军国主义，变日本为它的战争基地；阻挠朝鲜问题的和平解决；勾结南越当局破坏恢复印度支那和平的日内瓦协议；以武力霸占中国的领土台湾；组织东南亚侵略集团；同其他殖民国家一道在中近东破坏阿拉伯国家的主权，镇压各地的民族独立运动；支持英国拼凑为亚非人民和全世界人民一致反对的巴格达条约组织，等等。美国侵略集团还公然支持罪恶的殖民制度，例如杜勒斯就曾经把印度的果阿和中国的澳门说成是葡萄牙的“省”。至于美国侵略集团向许多亚非国家提供的所谓经济和技术“援助”，实际上是为了要在受援国取得政治、经济和军事上的特权，加强对受援国的政治控制和经济奴役，使它们处于美国的附属地位。

因此，美国的这种侵略政策，遭到亚非各国人民越来越强烈的反对，这是丝毫不足为怪的。

为了对付亚非各国人民的不满和反抗，为了阻挠亚非各国人民同苏联、中国和其他人民民主国家建立友好关系，最近美国侵略集团和它的同谋者又在制造所谓共产主义对亚非各国的“威胁和渗入”等谎言，用以进行恐吓和欺骗。但是，亚非各国人民从自己的历史和切身生活中已经看穿了这种谎言的真相。亚非各国人民绝不会受帝国主义者欺骗而放弃争取民族独立的斗争，也不会被它们的威胁所吓倒。日益觉醒的亚非人民已经认识到，只要他们坚持团结，坚持斗争，殖民主义的枷锁是一定能够被粉碎的，世界上没有任何力量可以阻止他们争取独立和解放的斗争的胜利。亚非各国人民为争取政治、经济、文化上的独立所进行的斗争是正义的，是对于世界和平和进步事业的巨大贡献，他们已经得到，并且将继续得到社会主义阵营各国和全世界人民的同情和支持。殖民主义者的时代已经是一去不复返了。

同志们！中华人民共和国政府一贯执行着维护和平的政策。我们认为，欧洲和平和亚洲和平是不可分割的。六万万中国人民将永远同苏联和各人民民主国家团结在一起，同一切爱好和平的国家和人民团结在一起，为世界和平和各国人民的安全而奋斗。

值此1956年年初，考虑到国际局势的新的变化，华沙条约参加国政治协商委员会举行这次会议，就国际形势和今后任务，就进一步加强与会各国友好合作和防御力量，交换意见并做出决定，是有着极其重大的意义的。中华人民共和国政府确信，这次会议对欧洲和全世界的和平事业，对和缓国际紧张局势，都将发生巨大的影响。